Zad.17.15
Dwa ciata o masach mi M, z ktdrych drugie pozostaje w spoczynku
a pierwsze ma predkosé o wartosci u, zderzajg sie centralnie i
niesprezyscie.
al

Wyprowadz wzoér na ubytek energii kinetycznej

|AE,| uktadu ciato  oraz na wzgledny

ubytek tej energii.
b]
Przyjmij dane m = 0,1[kg] , M =0,3[kg] , u = 27 i oblicz wartos¢
liczbowg |AE,| , a@ takze wyraz w procentach
wzgledny ubytek energii kinetycznej
a)
Dane:
M, m,u, u,= 0
Pedy ciat przed zderzeniem sg rowne:

Pom = mv

Pom =0
Natomiast po zderzeniu :
pu = Mv
Pm = mv
Wiedzac o zasadzie zachowania pedu mozemy powiedziec ze :
Bn + PMm = Pom + Pom
mv + Mv = mu

(m+ M)y =mu
m
v= u
m+M

Wiec energia kinetyczna poczatkowa tych ciat jest nastepujaca :
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Ekom = % EkOM = 0

Natomiast po zderzeniu :
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Ek., = E, =—
m 2 km 2

Suma energii bedzie wynosita
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Ero = Exom + Erom = 5 +0

mv:  Mv? m + M)v?
Ey=Egm+ Ery = .t G =( 5 )

Zatem ubytek energii bedzie wynosit:
Fro= IAEk| + F'i | — FEx

Ero — Er = |AE}|
|AEy| = Ero — Ex

mu?  (m+ M)v®

|AE,| = > >
mau? (m + M) (5% u)2
|AE,| = —5— — >
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AEk| = L
|AEK| > >
AEk| = m? ) W
-\ m+M) 2
AEK] = M2
“2m+m) "
Natomiast wzgledny:
|AEK|— S |aEK|
AEk — 2(m+M) AEKk|—- M . . .
E—ko—";nT TR Whpisz tutaj rownanie.
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b) Dane:



m=0,1[kg]
M=0,3[kg] u=2[T

| ABK| = spleaieslial . 2 [2])2=0,15[J]

2:(0,1[kg]+0,3[kg])
Oraz wzgledny ubytek energii wynosi:

|AEk|—  03[kg] —3 _ 75
Ek, 01[kg]+0,3[kg] 4 100




